



# 庆百年华诞

庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

# 访百名党员

开  
栏  
语

胸怀千秋伟业,恰是百年风华。今年是中国共产党百年华诞,百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。百年时光流转,历史印记从未褪色,有不忘初心、牢记使命、鞠躬尽瘁的人民公仆;有关爱学生成长、淡泊名利的师德楷模;有守护家园、奋勇当先、舍生忘死的钢铁英雄;有刻苦攻关、为科技事业殚精竭虑的科学家;有爱岗敬业、在各行各业奋勇争先的杰出人才。从即日起,本报将开设“庆百年华诞 访百名党员”专栏,走进历史深处,走进思想高地,走进人民中间,走进奋斗一线,走进我市百名优秀共产党员身边,通过全方位、多角度深入挖掘优秀共产党员的感人事迹,讲好革命战争的“红色故事”,讲好英雄人物的“历史故事”,讲好先进模范的“典型故事”,讲好身边人的“鲜活故事”,把吕梁精神用在当代,让榜样成为时代主旋律,激励全市人民把爱党爱国爱社会主义热情转化为实际行动,为建设美丽幸福的吕梁做出新的贡献。

## 崔言文:战火中走过的流金岁月

□ 本报记者 刘小宇

“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江。保和平,卫祖国,就是保家乡。中国好儿女,齐心团结紧……”当记者见到99岁的老党员崔言文的时候,老人端坐在椅子上,中气十足地唱出了自己引以为傲的《中国人民志愿军军歌》,豪迈的歌声也把老人的思绪带回到当年的烽火岁月。1922年出生于中阳县枝柯镇,1940年参加抗日游击队,经历了抗日战争、解放战争和抗美援朝战争。时光悠悠,言语缓缓,尽管已是近百岁高龄,听力有些退化,但老人的精神依然矍铄,讲起当年的故事也是滔滔不绝。几十载战火纷飞,一百年流金岁月。“子弹打到我身上,从鞋底钻过去,又钻出去,钻进战友的裤里,他说我挂花了,我说我没有……”老人告诉记者。虽然经历了十多年的战火洗礼,可自己并没有受过一次伤。只是提

起以前牺牲的战友,他的神情变得黯然,“跟上我也死了三四个,可怜的没办法,只能拿个棍子记下他们的名字。”回忆当年的峥嵘岁月,老人不禁感叹:“比起那些牺牲在战场上的战友,我能活到和平年代,知足了。党和国家没有忘记我们,我们经历过战火纷飞、饥荒流离,今天的日子过得红红火火,我很知足、很满足!一路走来,是国家和部队培养了我,锻炼了我坚强的意志,更让我时时不忘为人民服务!”

1945年,崔言文在战场上加入中国共产党。在之后的战斗中,他一直带队冲锋在前,践行着一名共产党员的誓言。一张张烙刻着名字的证书,一枚枚挂在胸前的勋章,正是老人战斗生涯的见证和写照。“我这一生见证了祖国伟大光辉的历程,只有中国共产党可以

团结一切力量,将日本鬼子赶出中国,推翻国民党的黑暗统治,让中国人民翻身做主人。我们国家从贫穷落后到繁荣富强,人民群众生活发生了翻天覆地的变化,这都要感谢共产党!”76年党龄的老人眼神里充满坚定地说。

硝烟弥漫的年代,他投身革命,英勇顽强。硝烟散去的岁月,他坚守初心使命,忠贞不渝。1969年,崔言文老人转业回到地方,1982年正式离休。离休后的崔言文依然坚守一名共产党员的初心。在汶川地震和疫情防控期间,老人还自愿向组织捐献过党费。

今年是建党100周年,崔言文老人见证了新中国由贫弱到富强的成长历程,无论是在战火纷飞的年代,还是如今的和平年代,崔言文老人76年如一日,始终坚守革命初心,

### 贯彻习近平法治思想 锻造新时代政法铁军

#### 市公安局交警支队 倾力解决“城市停车难”痼疾

本报讯 今年以来,市公安局交警支队将队伍教育整顿与党史学习教育相结合,以“市委常委会深入基层人大代表联络站联系社区群众反映问题”工作为契机,坚持落实“开门评警”和“支队长接待日”活动,认真倾听群众呼声,把解决老百姓急难愁盼问题作为服务群众的首要任务。在前期推行“路长制”警务勤务机制改革的同时,把直属一大队辖区作为试点,以“配套设施为主、补充停车为辅、占道停车为补充”的工作思路,全力解决群众停车难的问题,取得了初步成效。

一是领导重视,强力推进。从今年3月起,针对群众反映的市区停车难问题,交警支队高度重视,成立领导小组,由支队长亲自抓,组织召开3次专题会议安排部署,带领职能科室负责人5次深入基层一线路面、街道、社区等地,聚焦市区停车难问题,一线调研了解,探索解决这一困扰群众出行和交管工作的突出问题,牢固树立为人民服务和立警为公、执法为民的观点,坚持群众利益高于一切,把群众满意作为检验工作的第一标准。

二是统筹协调,寻找突破。为了尽快解决这一难题,该支队加强与城管部门的沟通协调,先后召开两次联席会议,四级高级警长李席荣与城管部门沟通对接8次,在条件具备的路段整体规划机动车和非机动车停车位,努力寻求解决停车难问题的突破口。同时,积极开展调查走访群众代表,开门纳谏寻找破解停车难题的方案。

三、多措并举,增加车位。通过前期大量的调查走访和分析研究,支队采取得力措施最大限度地增加机动车停车位。充分利用现有停车资源,与城建部门联动,规范公共停车场管理,提高停车服务水平,方便群众停车;针对市区主干道、单行道、小街小巷、大型小区周边住户停车难问题,推行错时停车措施;全面清理市区长期占用公共停车位障碍。市区二手车经营门店销售的车辆以及僵尸车,长时间占用公共停车位,联合市场监督管理部门进行彻底清除。

四是完善设施,加大宣传。市交警支队将进一步完善停车场周边标志标识,增设停车告知事项牌,标明车辆停放位置、方向,明确停车要求。在指定场地规范停放的车辆可以放心停放,对未按规定乱停乱放的行为进行严格处罚,让群众守法停车、放心停车。同时,加大宣传力度,引导群众严格规范停车行为。

五是挖掘资源,持续发展。利用社会停车资源,倡导市区各小区物业、企事业单位在夜间或空闲时段向社会开放停车场,尽可能地满足群众停车需求;有条件的人行道内,在留足人行通道、空出盲道的前提下,应划尽划,最大限度地挖掘停车资源;盘活部分饭店、宾馆、门店商家门口的停车位,对摆放物品、安装地锁等抢占公共停车位的情况,交警支队将联合城管部门进行集中清理,还停车位于民。

截至目前,在直属一大队辖区第一阶段共施划机动车停车位1399个,非机动车停车位4500余个,协调城管部门新建公共停车场6个停车位889个。(樊鹏程 胡忠海 房建忠)



#### 市公安局 确保“全警反诈”取得实效

#### 确保“全警反诈”取得实效

本报讯 5月8日,市公安局召开全市公安机关全警反诈动员部署会,学习推广厦门等地反诈工作经验,推进全市公安机关宣传防范电信网络诈骗犯罪工作,全力构建“全警反诈、全社会反诈”新格局,坚决遏制电诈案件高发态势,切实维护国家网络安全、社会稳定和人民群众切身利益。

近年来,以电信网络诈骗为代表的新型违法犯罪来势凶猛,严重危害人民群众财产安全,严重扰乱正常生产生活秩序,已成为影响人民群众安全感和社会和谐稳定的突出犯罪问题。从诈骗类型看,高发的案件类型仍然为刷单类诈骗、“杀猪盘”类诈骗、贷款类诈骗和冒充客服类诈骗。四类案件共占全部电信诈骗案件的77.8%;从受骗人群年龄结构方面看,18至40岁之间的人群占比77%;从受骗人群文化层次方面看,初小学历加上大学学历,占比72%;从受骗人群职业属性分析,个体商户占比13%、其他职业占比37%、无业人员占比

34.1%,学生占比8.4%。如何常态化深入持久开展反诈宣传,如何将责任层层压实,真正使各项宣传制度落到实处,达到发案数下降、财产损失数双下降的目标,已经成为当前公安机关亟需解决的首要问题。

“能否坚决遏制住电信网络诈骗犯罪的高发势头,直接关系到社会治安大局稳定,考验着国家治理能力和水平,关系着党和政府的威信和形象。”会议要求,全市公安机关要根据公安部、省公安厅安排部署,紧密结合吕梁实际,学习借鉴“厦门经验”,全面深入开展反诈宣传活动。公安机关所有民警都必须与当地网格员进行结对协作,包联辖区一定数量的住户,负责在包联区域开展反诈宣传。要严格落实,以超常的精神状态、超常的决心意志和超常的工作措施,尽快遏制电信网络诈骗案件的高发势头,坚决确保“全警反诈”落到实处、取得实效,真正形成“全警反诈、全民反诈、全社会反诈”的新格局。(李志明)

## 奋斗百年路 启航新征程

### 学党史 悟思想 办实事 开新局

### 小微之处见真章 党史教育显实效

#### 离石区交通路社区创新为民服务新模式获赞

本报讯 “群众事,无小事”。党史学习教育以来,离石区交通路社区紧紧围绕“我为群众办实事”活动“切口小、发力准、效果好”的标准和要求,从小微之处入手,创新方式方法,尽显党史学习教育实效,深受群众好评。

一是畅通渠道,多维构建群众“需求单”。社区充分运用便民服务大厅现场登记、网络协管员上门走访排查、网络平台线上问需、公示公告广泛征求意见等渠道,将群众的需求进行梳理汇总,建立群众需求清单,让群众需求真正成为社区工作重心,更成为党群关系和学习教育实践的重要渠道。

二是靶向发力,精心搭建党群“连心桥”。社区以党支部牵头,充分整合辖区党员干部资源,特别是以120名在职党员为重点,建立了党员干部人才信息库,对他们的性别、年龄、职业、特长、文化程度等信息进行了专门的造册登记,号召他们结合自身特点,主动认领群众需求,使社区真正成为联系系党员干部群众的桥梁和纽带。

三是注重反馈,充分用好社区“回音壁”。社区专门开设了以便民服务大厅“回音壁”为载体的反馈平台,让群众对党员干部的帮扶进行评价反馈。同时,通过开展“社区党员亮身份”“微信群内晒成绩”“社区优秀共产党员”评选等形式,积极引导社区党员干部积极参与为民办实事的浓厚氛围。

目前,社区共征集到群众需求27条,已全部由党员认领到人到位,其中8条需求已得到有效解决,极大提升了社区党员为民服务的整体形象,更增加了社区居民对党员干部的认可度和满意度,交通路社区将继续“学史力行”,不断创新工作方法,提升工作力度,把“我为群众办实事”工作落到实处,为全区乃至全市党史学习教育工作出彩增辉。(闫艳军)



5月12日,市直机关“学党史、聚合力、兴吕梁”庆祝建党100周年党史金句书法展在吕梁市体育馆展出。展览汇集了群众多书法家的优秀作品,吸引书法爱好者纷纷前来参观学习。图为书法爱好者参观书法展。侯利军 摄

## 离石区开展庆祝建党100周年文艺作品征集活动

本报讯 为庆祝建党100周年,离石区以党史学习教育为引领,充分发挥文艺作品记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的积极作用,以区文联牵头在全区范围内开展以“百年征程 离石峥嵘”为主题的文学、书法、美术、摄影、剪纸等门类的艺术作品征集活动。此次活动,将按门类分别设置一等

奖一名,二等奖二名,三等奖三名,优秀奖若干名。征集到的作品,首先由各大协会组织相关文艺家进行初评初选;通过初评初选的作品再由离石区文联组织专家进行最终评选。

评选结束后,除对获奖作品颁发荣誉证书、给予一定奖励外,还将对征集到的书法、美术、摄影、剪纸等作品于“七一”前

夕择优在区文化馆三楼东展厅集中展出,文学作品将择优在《石州文艺》集中刊出。目前,全区已征集到文学创作5篇、诗歌4篇、楹联26组以及书法绘画剪纸作品20余幅,征集活动还在进行中,在此,也再次号召广大干部群众及文艺人士,用有分量、有筋骨、吸引人、打动人心的精品力作献礼建党100周年!(闫艳军)

## 市科协坚持“五学” 推动党史学习教育走深走实

记余国瑞在我市举行的宣讲报告会,指导党员干部高效开展党史学习教育。邀请晋绥边区革命纪念馆常务副馆长梁明德以《数说120师》为题作专题辅导,重温了120师进入晋绥边区后,团结群众英勇抗日的历史,论证了吕梁对延安、对全中国抗战的重要意义,提振了机关干部深入学习理论学习的信心和勇气。

抓好个人自学。充分运用“学习强国”“三晋先锋”“干部在线学院”等新媒体学习平台积极参与学习,通过定期通报学习积分,分享经验成果,营造善学、比学、乐学的浓厚氛围。在“科普吕梁”微信公众号开设《党史故事》专栏,每天推送党史知识,讲述党史故事,

宣传党史学习教育工作开展情况,择优刊发科协系统党员干部学习体会文章,累计推送20余篇。组织全体人员开展党史知识测试1次,撰写了“学党史、做表率”心得体会1篇。

用活现场教学。深入开展“传承红色基因,弘扬吕梁精神”等系列主题党日,组织党员干部到晋绥边区革命纪念馆、高家沟高级革命军事纪念馆等廉政文化教育基地、红色革命遗址、爱国主义教育基地等接受现场教育,推行体验式、沉浸式等教学模式,突出仪式感、体现庄重感、分享获得感。

注重躬行践学。组织开展“众心向党、自立自强”系列主题活动,在全市开展“十佳党

员科技工作者”和第七届“吕梁市优秀科技工作者”选树命名活动。面向科技界组织开展百名科技工作者重走红色路、百名医务科技工作者义诊活动、百校百场中国科学家精神宣讲、百名科技工作者助力乡村振兴吕梁行活动,讲好百个红色科技故事等“五个一百”系列活动,进一步凝聚科技工作者智慧力量;聚焦全市“六新”突破,建设“五个吕梁”,打造“九大基地”目标,组建吕梁产业创新科技服务队,企业进村开展项目推介、技术推广、成果转化,开展“院士专家吕梁行”活动2次,科技需求对接活动5次,推动科技经济深度融合。(刘雄飞)

本报讯 党史学习教育开展以来,市科协强化政治引领,创新方式方法,突出科协特色,坚持“五学”,推动党史学习教育走深走实。

坚持党组领学。党组理论学习中心组发挥示范引领作用,坚持每周二、周五组织开展集中学习,中心组成员以“领读原文+精读细研+集中讨论”的方式,学习了《论中国共产党历史》《中国共产党简史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等指定科目的部分篇章并结合个人学习工作实际谈心得讲体会。目前共组织开展党组理论学习中心组专题学习10次,全体人员集中学习17次,进一步增强党史学习教育的政治、思想和行动自觉。

邀请专家导学。组织全体党员集中收看省委党史学习教育宣讲团成员、省直工委副书